Je-li odpor a kapacita v sérit, je ohmicky odpor R = U[I, kapacitni odpor
X, = U.I = 1/w C, zdinlivy odpor v Q

Z="U/l=|R+ X2 =R+ (1w O}
Pripojime-li jedté do série kondenzitor s kapacitni impedanci X, bude vy-
sledné impedance (obr. 165)
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Jsou-li odpory indukéni a kapacitni zapojeny vedle sebe (paralelnd, obr. 166),
je vyslednd impedance
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V ohmickém odporu se pii priitoku proudu ztrici napéti I R, ale také
vykon ve wattech I2R, Je to tedy ¢inny odpor zirdtovyj. V reaktanci at induk-
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Obr. 165. Odpory v sérii (za sebou). ___“,.%.3[;?\_;‘ M___U
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Obr. 166. Odpory paralelné (vedle sebe). —f— Obr. 167.

tivnf &i kapacitnf ztrati se napéti LX, aviak nevzniki Z4dna ztrita vykonu,
a proto se takové odpory jmenuji jalové. Ma-li p¥i reaktanci proud proti
napéti fizovy posuv o tihel g podle obr. 167, miZeme proud rozdélit na slozku
wattovou spadajici do sméru napéti, jejiz velikost je z obrazce

Iy =1Icosg
a dile na slozku jalovou, kterou z obrazce stanovime:
L; = Ising

Soubrnem. Pri studiu stiidavého proudu nestadi znit jen ohmicky odpor
(jako u stejnosmérného proudu). Musime vzit v dvahu také odpor indukéni
a kapacitni. Ohmickému odporu se také fika rezistance, indukénimu indukéni
reaktance ¢ili indulklance, kapacitnimu kapacitni reaktance &li kapacitance.
Indukénf a kapacitnf odpory jsou jalové, jejich zdanlivy odpor je impedance.
Jalové odpory zeslabuji st¥idavy proud, ale nenidf vykon, protoZe vznikly

jen posunutim fazi mezi proudem a napétim. Uvedeme-li proud a napétf ve
fizi, oba jalové odpory mizi.
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